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Czy wiesz, że przed II wojną światową Warszawa była jed-
nym z największych ośrodków kultury żydowskiej w Europie? 
Związki z tradycją żydowską było widać na każdym kroku, 
począwszy od życia codziennego, a kończąc na architektu-
rze, sztuce czy literaturze. Ten barwny świat został niemal 
doszczętnie zniszczony w czasie II wojny światowej. Kilku-
settysięczną społeczność żydowską Niemcy oddzielili od 
reszty warszawiaków i zamknęli w getcie, w końcu wywożąc 
do obozów zagłady. Liczne warszawskie synagogi i domy 
modlitwy zniszczyli, a przedwojenną żydowską dzielnicę 
całkowicie zburzyli. Odkryj ślady bohaterskiego powstania 
w getcie warszawskim, obejrzyj nieliczne ocalałe zabytki 
kultury żydowskiej, a jeśli chcesz poznać historię wielowie-
kowej obecności Żydów w Polsce, wybierz się do muzeum 
POLIN. Co roku późnym latem poczujesz ducha żydowskiej 
Warszawy podczas festiwalu Warszawa Singera.

To interaktywne muzeum kultywuje 
pamięć o bogatej, 1000-letniej historii 
Żydów polskich od średniowiecza do 
czasów współczesnych. Zwróć uwagę 
na wyjątkową architekturę holu głów-
nego, który swoim kształtem przypo-
mina wąwóz symbolizujący przejście 
Żydów przez Morze Czerwone w drodze do Ziemi Obiecanej. 
Zatrzymaj się pod zrekonstruowanym sklepieniem repliki 
XVII-wiecznej synagogi w Gwoźdźcu, by podziwiać przy-
kład malarstwa w drewnianych bożnicach w Polsce. Przejdź 
się uliczkami przedwojennej żydowskiej dzielnicy.
•  ul. Anielewicza 6, www.polin.pl

Zabytkowy budynek przed wojną mieścił Główną Bibliotekę 
Judaistyczną oraz Instytut Nauk Judaistycznych. W czasie 
wojny znajdowały się tu biura Żydowskiej Samopomocy Spo-
łecznej. W 1947 roku, po odbudowie, budynek został siedzibą 
Żydowskiego Instytutu Historycznego. Zobacz przechowy-
wane tu bezcenne, wpisane na listę „Pamięć Świata” UNE-
SCO, dokumenty podziemnego archiwum getta warszaw-
skiego – „Archiwum Ringelbluma”. Jeśli nie byłeś wcześniej 
w żydowskiej bożnicy, odwiedź również drugą ze stałych 

wystaw. Obejrzysz na niej tradycyjne 
wyposażenie synagog. Tuż obok, w 
miejscu sąsiedniego wieżowca, stała 
Wielka Synagoga na Tłomackiem – jej 
wysadzenie w powietrze 16 maja 1943 
roku stanowiło symboliczną datę za-
kończenia powstania w getcie.
•  ul. Tłomackie 3/5, www.jhi.pl

Ta okolica stanowiła przez 
lata centrum życia spo-
łeczności żydowskiej w 
Warszawie. Słynęła z licz-
nych, niewielkich sklepików 
oferujących artykuły że-
lazne. W listopadzie 1940 
roku Plac Grzybowski zna-
lazł się w obrębie warszaw-
skiego getta. Odchodząca 
od placu niewielka uliczka 

Próżna jest jednym z nielicznych miejsc, gdzie zachował 
się klimat dawnej żydowskiej Warszawy. Atmosferę tej 
okolicy przywołuje, odbywający się tutaj corocznie na 
przełomie sierpnia i września, Festiwal Kultury Żydow-
skiej „Warszawa Singera” (shalom.org.pl). Możesz wtedy 
posłuchać tradycyjnej klezmerskiej muzyki, zobaczyć 
przedstawienia teatralne, a także wziąć udział w warsz-
tatach tańca, ceramiki czy kuchni koszernej. Jeśli chcesz 
usłyszeć język jidysz, wybierz się na spektakl do Teatru 
Żydowskiego (www.teatr-zydowski.art.pl), jednego z 
dwóch w Europie wystawiających sztuki w tym języku. W 
repertuarze znajdziesz klasyki literatury jidysz, sztuki o 
tematyce żydowskiej, a także spektakle kabaretowe.

Odwiedź jedyną w stolicy 
synagogę, która prze-
trwała okres Holokaustu. 
Została założona przez 
Zalmana ben Menashe 
Nożyka, zamożnego kupca 
tekstyliów, oraz jego żonę 
Rywkę. Synagoga Noży-
ków została wybudowana 
w neoromańskim stylu. W 
czasie II wojny światowej 
budynek służył Niemcom 
za stajnię i magazyn paszy. 
Mimo uszkodzeń, po wojnie 
odzyskała swoją pierwotną funkcję. Obecnie jest głów-
ną synagogą Gminy Żydowskiej w Warszawie, w której 
urzęduje naczelny rabin Polski. Oprócz codziennych na-
bożeństw odbywają się w niej również wystawy i koncer-
ty, m.in. koncert kantorów w ramach Festiwalu Kultury 
Żydowskiej Warszawa Singera.
•  ul. Twarda 6, warszawa.jewish.org.pl

Odsłonięty 19 kwietnia 1948 roku, w 
piątą rocznicę wybuchu Powstania 
w Getcie Warszawskim w miejscu, 
w którym doszło do pierwszych 
walk. Autorem płaskorzeźb jest 
absolwent warszawskiej ASP, Na-
tan Rappaport. Strona zachodnia 
pomnika, zatytułowana „Walka”, 
symbolizuje bohaterski zryw po-
wstańców, natomiast druga strona, 
zatytułowana „Pochód na zagła-
dę”, nawiązuje do cierpienia i mę-

czeństwa niewinnych ofiar. Warszawski monument obłożony 
jest płytami z kamienia zamówionego w czasie II wojny świa-
towej przez Niemców w Szwecji, jako materiał na planowane 
pomniki upamiętniające zwycięstwa Hitlera. Właśnie przy 
tym pomniku w 1970 roku ukląkł kanclerz Republiki Federal-
nej Niemiec Willy Brandt, by przeprosić za zbrodnie popełnio-
ne przez Trzecią Rzeszę. Fakt ten upamiętnia inny pomnik, 
znajdujący się obok muzeum od strony ul. Lewartowskiego.
•  plac Bohaterów Getta Warszawskiego

To 22 pamiątkowe kamienne formy, 
które upamiętniają wydarzenia i 
postaci warszawskiego getta. Trakt 
wiedzie spod pomnika Bohaterów 
Getta wzdłuż ulic Zamenhoffa, 
Dubois i Stawki, aż pod pomnik Um-
schlagplatz.

W piwnicach znajdującego 
się tu niegdyś domu mieścił 
się bunkier sztabu Żydowskiej 
Organizacji Bojowej. Ukrywało 
się w nim ponad 100 osób. Gdy 
został odkryty przez oddziały 
niemieckie, większość przeby-
wających w nim powstańców, 
na czele z przywódcą zrywu 
Mordechajem Anielewiczem, 

popełniła samobójstwo. Po wojnie, w 1946 r., na ruinach 
domu usypano kurhan i ustawiono kamień z napisem w 
językach polskim, jidysz i hebrajskim.
•  Ulica Miła róg S. Dubois – w miejscu domu Miła 18

Pomnik Umschlagplatz (z nie-
mieckiego plac przeładunkowy) 
znajduje się w miejscu, skąd w 1942 
roku, z istniejącej wówczas rampy 
kolejowej, wyruszały transporty Ży-
dów do obozu zagłady w Treblince. 
Kształtem przypomina mury getta 
oraz wagon kolejowy, a na ścia-

nach wewnątrz wyryto ponad czterysta imion, jako symbol 
tysięcy Żydów - ofiar zagłady. Co roku, 22 lipca, wyrusza stąd 
Marsz Pamięci, upamiętniający ofiary akcji deportacyjnej.
•  ul. Stawki 10

Jedna z największych żydow-
skich nekropoli na świecie, pełna 
charakterystycznych nagrob-
ków w kształcie prostokątnych 
płyt - macew. Spoczywa tu wiele 
wybitnych osób, między innymi 
twórca języka esperanto Ludwik 
Zamenhof, Marek Edelman, 
ostatni przywódca powstania 
w getcie warszawskim, oraz, 
pochowany z dwoma innymi twórcami w Mauzoleum Trzech 
Pisarzy, Icchok Lejb Perec.Koniecznie odwiedź symbolicz-
ny grób wybitnego pedagoga Janusza Korczaka, który w 
czasie II wojny światowej zginął razem ze swoimi podopiecz-
nymi  w obozie zagłady w Treblince.
•  ul. Okopowa 49/51, warszawa.jewish.org.pl

Jedyny na świecie pomnik wzniesiony na zbiorowej 
mogile Żydów i Polaków. Kryje szczątki rozstrzelanych tu 
około 300 osób. Odkryte w 1988 roku, zostały uroczyście 
pochowane przy udziale przybyłych z całego świata 21 
rabinów oraz duchownych katolickich. Znajduje się na 
terenie przedwojennego klubu sportowego, który w cza-
sie wojny był miejscem masowych egzekucji. W latach 

1940-43 zostało tu zamordo-
wanych łącznie około 7 tysięcy 
osób. W czasie uroczystości 
na szczycie obelisku płonie 
gazowy płomień.
•  ul. Gibalskiego 21
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Znajduje się w miejscu odnale-
zienia podziemnego Archiwum 
Warszawskiego Getta - jednego 
z najważniejszych świadectw o 
zagładzie polskich Żydów. Stwo-
rzone przez historyka, Emanuela 
Ringelbluma oraz tajną orga-
nizację Oneg Szabat, obejmuje 
kilkadziesiąt tysięcy dokumentów. 
Listy, relacje, pamiętniki, plaka-
ty, rysunki, a nawet papierki po 

cukierkach ukryte w metalowych skrzynkach i bańkach 
na mleko zakopano w piwnicach stojącego tu niegdyś 
domu. Archiwum zostało wpisane na listę UNESCO 
„Pamięć Świata” i znajduje się w Żydowskim Instytucie 
Historycznym im. Emanuela Ringelbluma w Warszawie.
•  Skwer przy ul. Nowolipki 28-30

Prawdopodobnie nie do-
strzeżesz jej za dnia, tak jak 
nie ma już drewnianego mo-
stu, który wznosił się w tym 
miejscu w 1942 roku. Do cza-
su rozpoczęcia akcji depor-
tacyjnej, most łączył dwie 
części getta. Kładka pojawia 
się wieczorem, przypomina-
jąc o tragicznych czasach II 
wojny światowej, kiedy było to jedyne miejsce, z którego 
mieszkańcy getta mogli spojrzeć na życie toczące się w 
okupowanej, ale wciąż nieco swobodniejszej Warszawie.
•  ul. Chłodna przy skrzyżowaniu z ul. Żelazną

W tym miejscu znajduje się właz do ka-
nału, którym w maju 1943 r. wydostało 
się z getta kilkudziesięciu powstańców, 
w tym Marek Edelman – jeden z przy-
wódców powstania. Tuż obok usytu-
owano symboliczny pomnik, mający 
formę tuby przypominającej zejście  
do kanału.
•  ul. Prosta 51

Zachowane fragmenty muru getta 
można zobaczyć m.in. pomiędzy ulica-
mi Sienną i Złotą oraz na ulicy Waliców 
pod nr 11. Tuż obok, w MI POLIN MEZU-
ZAH CENTER (ul. Złota 62), obejrzysz 
i poznasz historię 170 mezuz oraz au-
torską kolekcję judaików. Spacerując 
w centrum miasta zwróć uwagę na ta-

blice informacyjne z 
mapami i zdjęciami 
oraz wmurowane w chodniki żeliwne płyty 
wyznaczające granice dawnego getta. 
Jeśli widzisz napis odwrócony do góry no-
gami oznacza to, że stoisz na jego terenie.
•  ul. Sienna 55, wejście od ulicy Złotej 62
•  ul. Waliców 11

Jedna z najważniejszych 
niegdyś ulic żydowskiej 
Warszawy, która wzięła 
swoją nazwę od nieistnieją-
cej dziś rzeczki – Nalewki. 
Cała zabudowa, poza 
gmachem Arsenału, uległa 
zniszczeniu, ale zachowały 
się przedwojenne tory tram-
wajowe i zabytkowy bruk.

Jedne z dwóch zachowa-
nych na Mazowszu pozosta-
łości oryginalnych, żydow-
skich malowideł ściennych. 
Znajdują się w salach jed-
nego z byłych prywatnych 
domów modlitwy. Dekora-
cje przedstawiają Żydów 
modlących się pod Ścianą 
Płaczu w Jerozolimie, grób 

Racheli w Betlejem oraz znaki zodiaku w kalendarzu he-
brajskim. Co ciekawe, można na nich wypatrzyć postaci 
ludzi, na co nie pozwalało żydowskie prawo. Odkryte pod 
koniec XX wieku stanowią świadectwo życia religijnego 
warszawskich Żydów.
•  ul. Targowa 50/51, www.muzeumpragi.pl

Jedyna zachowana rytualna łaźnia 
żydowska w Warszawie. Działała 
w tym miejscu już w XIX wieku, ale 
obecny budynek został wzniesiony 
w latach 1911–1914. Po wojnie został 
przebudowany. Mieściły się tu biura 
Centralnego Komitetu Żydów, 
później przedszkole. Zachowała się 
większość pomieszczeń dawnej łaźni. Obecnie w budynku 
mieści się liceum. Z budynkiem mykwy sąsiadowała synago-
ga, która nie przetrwała do naszych czasów.
•  ul. ks. Kłopotowskiego 31 (dawna ul. Szeroka)

Jeden z najciekawszych zabytków Starej Pragi, o nietuzin-
kowej architekturze oraz zdobieniach charakterystycznych 
dla dawnych synagog Rzeczpospolitej. Został zbudowany 
w latach 1911-1914 z inicjatywy prezesa warszawskiej gminy 
żydowskiej, Michała Bergsona. Mieścił 
trzy szkoły czteroklasowe, ośrodek 
opiekuńczy oraz przedszkole, a także 
obszerny dom modlitwy, do którego 
wchodziło się oddzielnym wejściem 
bezpośrednio z ulicy. W czasie wojny 
stacjonował w nim Wehrmacht,  
a później Armia Czerwona.  Od 1953 r. 
jest siedzibą Teatru „Baj” - najstarszego 
teatru lalek dla dzieci w Polsce.
•  ul. Jagiellońska 28

Wzniesiony w 1926 r. imponuje okazałą fasadą ozdobioną 
wyszukanymi płaskorzeźbami. Na owe czasy był wyjątko-
wo nowoczesną placówką mieszczącą 147, w większości 
jednoosobowych, pokojów wyposażonych w umywalki, 

natryski i toalety, a także m.in. salę 
gimnastyczną, czytelnię, bibliotekę, 
pokoje do gier, izbę chorych z gabine-
tem lekarskim, fryzjernię, pracownię 
radiową oraz okazałą salę odczytową. 
Jego najsłynniejszym lokatorem był 
student Uniwersytetu Warszawskiego, 
Menachem Begin, późniejszy premier 
Izraela i laureat Pokojowej Nagro-
dy Nobla. W swojej historii budynek 
wielokrotnie zmieniał przeznaczenie. 
W czasie okupacji niemieckiej służył 

jako szpital, a później kolejno placówka rosyjskiego NKWD, 
siedziba Wojewódzkiego Urzędu Bezpieczeństwa, dom 
akademicki Wyższej Szkoły Oficerskiej oraz policyjny hotel.
•  ul. Sierakowskiego 7

Dom położony na terenie warszawskiego zoo. Podczas II 
wojny światowej dyrektor ogrodu – Jan Żabiński z mał-
żonką Antoniną – ukrywali tu Żydów, którym udało się 

wydostać z warszawskiego 
getta. Ich losy przedstawia 
hollywoodzki film „Azyl” 
z Jessicą Chastain w roli 
Antoniny Żabińskiej. W 1965 
roku małżonkowie otrzymali 
tytuł Sprawiedliwych wśród 
Narodów Świata.
•  ul. Ratuszowa 1/3,  
www.zoo.waw.pl

Najstarsza i największa żydowska nekropolia w Warsza-
wie, ufundowana w 1780 r. Chowano tutaj niezamożnych 
Żydów z warszawskiej Pragi. Wchodzi się na nią przez mo-
numentalną bramę z płasko-
rzeźbami przedstawiającymi 
praskich Żydów. Zniszczona 
podczas I i II wojny światowej 
została zamknięta przez 
Niemców w 1941 roku, a wiele 
z płyt nagrobnych okupanci 
potraktowali jako materiał 
budowlany i wywieźli. Po 
wojnie ten proceder kon-
tynuowały komunistyczne 
władze. Jeśli chcesz dowiedzieć się więcej o poruszają-
cych losach tego miejsca, odwiedź wystawę „Bejt al-
min – dom wieczności”, mieszczącą się w pawilonie przy 
wejściu. Przejdź też centralną aleją, obejrzyj lapidarium z 
kamieni nagrobnych i odszukaj miejsca pochówku Szmula 

Zbytkowera, fundatora 
cmentarza i bankiera 
króla Stanisława Au-
gusta Poniatowskiego 
oraz Abrahama Sterna, 
konstruktora arytmome-
tru – jednej z pierwszych 
maszyn liczących.
•  ul. Wincentego 15,  
warszawa.jewish.org.pl go2warsaw.pl
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